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Interviene il sottosegretario di Stato per l’ambiente e la tutela del
territorio e del mare Barbara Degani.

I lavori hanno inizio alle ore 9,10.

PROCEDURE INFORMATIVE

Interrogazioni

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento dell’interro-
gazione 3-00772, presentata dalla senatrice Nugnes e da altri senatori.

DEGANI, sottosegretario di Stato per l’ambiente e la tutela del ter-

ritorio e del mare. Ai sensi dell’articolo 252 del decreto legislativo n. 152
del 2006, il Ministero dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare
è l’amministrazione competente per la predisposizione degli interventi di
messa in sicurezza e bonifica delle aree ricomprese nel perimetro dei 40
siti di interesse nazionale (SIN). Nel primo dei documenti che chiedo di
allegare agli atti è riportata la mappa con l’ubicazione degli attuali siti
di interesse nazionale, nonché i relativi riferimenti normativi della loro
istituzione.

Relativamente ai risultati conseguiti, si sottolinea che il Ministero
dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare ha impresso una si-
gnificativa accelerazione nei procedimenti amministrativi di competenza,
adottando una strategia che vede una semplificazione delle procedure e
delle normative, l’interlocuzione con le aziende, il coinvolgimento degli
enti territoriali e locali nelle decisioni e una maggior trasparenza: dal 1º
gennaio 2014 ad oggi sono stati infatti predisposti 106 decreti (pari al
30 per cento della totalità dei decreti perfezionati dall’istituzione delle
aree SIN), 89 dei quali dispongono l’approvazione di progetti di bonifica,
10 l’autorizzazione di avvio dei lavori e 7 l’approvazione di progetti di
dragaggio. A questi vanno aggiunti 2 decreti di riperimetrazione. Sono
state, inoltre, indette 162 conferenze dei servizi, nel corso delle quali
sono stati esaminati progetti di interventi di bonifica per oltre 600 ettari
e sono state restituite aree per oltre 5.000 ettari.

Nel secondo documento, che chiedo altresı̀ di allegare agli atti, sono
elencati le percentuali di aree SIN liberate e restituite agli usi legittimi.
Per quanto attiene alla trasparenza, nel sito Internet www.bonifiche.mi-
nambiente.it sono pubblicati tutti i verbali delle conferenze di servizi
istruttorie e decisorie tenutesi per i siti di interesse nazionale, i resoconti
di riunioni e tavoli tecnici, gli accordi di programma sottoscritti e com-
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prensivi dei quadri degli interventi con i relativi costi, nonché i cronopro-
grammi delle attività, predisposti e condivisi con le Regioni e gli enti lo-
cali interessati. Infine, gli uffici della competente direzione generale hanno
predisposto il quadro dei finanziamenti complessivi già stanziati dal Mini-
stero dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare a valere sulle
risorse del programma nazionale di bonifica, di cui al decreto ministeriale
n. 468 del 2001 e al decreto ministeriale n. 308 del 2006, con i relativi
impegni, destinati ai siti di bonifica di interesse nazionale (SIN) e agli
ex SIN, cosı̀ come previsto dal decreto del Ministero dell’ambiente e della
tutela del territorio e del mare n. 7 dell’11 gennaio 2013, che ha ridefinito
i SIN insistenti sul territorio nazionale, sulla base di quanto disposto dal-
l’articolo 36-bis, del decreto legge n. 83 del 2012, convertito, con modi-
ficazioni, dalla legge n. 134 del 2012.

Nei successivi tre documenti, che chiedo anch’essi di allegare agli
atti, sono state ricostruite le risorse stanziate dal Ministero dell’ambiente
e della tutela del territorio e del mare, a valere su altre fonti di finanzia-
mento statali, nonché le risorse messe a disposizione dagli enti locali.
Inoltre, vengono fornite informazioni sul finanziamento degli ulteriori in-
terventi di bonifica per le aree non comprese tra i siti di interesse nazio-
nale e gli ex siti di interesse nazionale.

PRESIDENTE. La Presidenza l’autorizza ad allegare agli atti la do-
cumentazione da lei menzionata.

NUGNES (M5S). Signora Sottosegretario, mi sono stati consegnati i
documenti allegati, di cui la ringrazio, che analizzerò con attenzione. Re-
sta il fatto che l’interrogazione è stata presentata nel marzo 2014 e la ri-
sposta, che avevo già avuto modo di avere per altri versi ed altre strade, è
arrivata con un notevole ritardo. Come lei conferma, si tratta comunque di
un’accelerazione in relazione ai decreti. Ancora oggi, però, si continua a
parlare di un’accelerazione nella predisposizione di 106 decreti, della con-
vocazione di conferenze di servizio, di tavoli di lavoro; in sostanza si con-
tinuano a fare accordi di programma, a predisporre progetti, a effettuare
monitoraggi (questo è il Paese dei monitoraggi e delle analisi), ma non
si realizzano le bonifiche, prime fra tutte quelle di pianura.

Analizzerò con molta attenzione gli allegati da lei forniti, sperando di
essermi sbagliata e di poter trarre qualche notizia ulteriore e qualche spe-
ranza per il futuro. Comunque, al momento, ribadisco la mia insoddisfa-
zione.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni all’ordine del
giorno è cosı̀ esaurito.

I lavori terminano alle ore 9,20.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti



Allegato

INTERROGAZIONI

NUGNES, MORONESE, LUCIDI, VACCIANO, PETROCELLI,
MARTELLI, MORRA, BERTOROTTA, FUCKSIA, DONNO, MANGILI,
SERRA, AIROLA, LEZZI. – Al Ministro dell’ambiente e della tutela del

territorio e del mare. – Premesso che:

lo sviluppo industriale italiano è stato caratterizzato da attività che
nel corso dei decenni hanno pesantemente compromesso suoli ed acque
superficiali e sotterranee di vaste aree del territorio;

allo stato attuale figurano 39 siti di interesse nazionale (SIN) ai fini
della bonifica a cui vanno aggiunti 18 siti precedentemente inclusi tra i
SIN che sono stati derubricati a SIR (siti di interesse regionale) dal de-
creto ministeriale 11 gennaio 2013;

oltre ai siti industriali elencati tra i SIN ed i SIR sul territorio na-
zionale si contano 252 discariche abusive che sono oggetto della proce-
dura di infrazione comunitaria UE n. 2003/2077;

considerato che:

sul sito internet del Ministero dell’ambiente e della tutela del ter-
ritorio e del mare è presente esclusivamente il resoconto delle attività
svolte nel 2009;

gli accordi di programma riportati nell’apposita sezione del sito
SIN-bonifiche riguardano solo 5 regioni e si presentano estremamente di-
somogenei tra loro quanto alla tipologia delle informazioni presenti;

solo l’accordo di programma siglato con la Regione Toscana per la
bonifica del sito industriale di Piombino riporta un cronoprogramma det-
tagliato comprensivo delle spese previste fino al 2012,

si chiede di sapere:

a quanto ammontino gli stanziamenti complessivi, ripartiti per Re-
gione, erogati nel corso dell’ultimo decennio, 2003-2013, per le bonifiche
di tutti i siti d’interesse nazionale compresi gli attuali SIR (ex SIN) e degli
altri siti inquinati comunque presenti sul territorio nazionale;

quali siano i risultati complessivi in termini di riparazione del
danno ambientale e ripristino dello stato dei luoghi nei siti bonificati;

quali iniziative siano state messe in atto per attivare l’azione di ri-
valsa nei confronti dei responsabili della contaminazione e quale esito ab-
biano avuto.

(300772)
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DOCUMENTAZIONE ALLEGATA ALLA RISPOSTA ALLA INTER-
ROGAZIONE 3-00772 DEL SOTTOSEGRETARIO DI STATO PER
L’AMBIENTE E LA TUTELA DEL TERRITORIO E DEL MARE
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